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Lineare Optimierung
Anlage 5: Ein Beispiel zum primal-dualen Verfahren

Problem:
min 2z 4+ xzo + 4z3
unter Ty + 9 + 223 = 3
2¢7 + x9 + 3xz3 = 5
r > 0
1.Startmity =0¢€ D
I i) I3
0] 2 1 4
81 -3 —2 -5
2|3 -1 -1 =2
z |5 -2 -1 -3
e=8 x=0; K=0; L={1,2,3}
§ =min{2,$ 3} = 1;
k=2
2. Tableau nach Anderung von y mittels §
1 T2 I3 T 21 I3
I 3 I 3
4| 3 0 3 4] 3 * 5
81 -3 -2 —-5H|—= 21 —1 2 -1
z1|13|-1 —1 =2 9|3 -1 —1 -2
2|5 -2 -1 =3 29| 2| —1 1 -1

Das rechte Tableau entsteht aus dem linken mit K = {2}, s=2, r=1.
Das rechte Tableau minimiert P(y), da d,, = 2 > 0.
L={1,3} =d6=min{3,3} =3, k=1

3. Tableau nach Anderung von y mittels §

1 21 I3 22 21 T3

5 0 * 1 5 * * 1

2| -1 2 1| = 0 1 1 0

o |3 | -1 -1 -2 zo | 1 1 -2 -1
z9|2]—1 1 -1 r1|2|—1 1 -1

Das rechte Tableau entsteht aus dem linken mit K = {1,2}, s=1, r=2.
Im rechten Tableau gilt e = 0 = optimal.
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